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1. ÚVOD 

Na žádost zástupce zadavatele (Ing. Tomáš Kuzník) byl proveden zoologický průzkum objektu 

č. p. 202 v Hrabyni 3 (okres Opava, kraj Moravskoslezský) s biologickým posouzením záměru 

„Revitalizace objektu č. p. 205 CSS Hrabyně – projekt zateplení“, který má být realizován v areálu 

Centra sociálních služeb Hrabyně na pozemcích p. č. 229/2, 1215/2 a 1215/32 v k. ú. Hrabyně 

[646601].1) 

Cílem zoologického průzkumu bylo zjistit výskyt obecně anebo zvláště chráněných 

synantropních druhů živočichů dle zákona č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny v platném 

znění (dále jen ZOPK), které by mohly mít sídelní vazbu na objekt ve smyslu rozmnožování 

či existence trvalých anebo přechodných úkrytů. Zvláštní pozornost je věnována zhodnocení 

možností hnízdění zvláště chráněných druhů ptáků, jako je např. rorýs obecný (Apus apus), 

a zjištění kolonií netopýrů – všechny druhy u nás se vyskytujících netopýrů (a vrápenců) rovněž 

náležejí mezi ZCHD (tj. druhy zvláště chráněné).  

Předmětem posouzené projektové dokumentace k záměru (dále jen PD) je snižování spotřeby 

energie na vytápění objektu. Dle PD mají stavební úpravy spočívat v zateplení obvodového pláště 

objektu a zateplení střechy, dále ve výměně stávajících výplní otvorů v obvodových stěnách za nové 

(okna, vrata a dveře). Má být provedeno zmenšení plochy prosklení v určených místnostech. V detailu 

je záměr popsán v PD z prosince roku 2014 (autoři: Ing. Vladana Kuchtová a kolektiv), který byl 

k posouzení z hlediska výskytu ornito- a chiropterofauny poprvé předložen již na jaře 2015.  

Zahájení provádění stavby je plánováno co nejdříve, reálné zahájení stavebních prací však bude 

záviset na vypsání dotačních titulů, které by napomáhaly spolufinancování stavby.  

2. METODICKÝ POSTUP 

Rozsah průzkumů 

Průzkumy cílené na záměr probíhaly v letech 2015 a 2016. Za cílené průzkumy jsou považovány 

takové, které byly vykonány v místě záměru se znalostí údajů z PD. 

V roce 2015 probíhal průzkum na základě předběžného ústního zadání zadavatele od dubna 

do června. Poté byl cílený průzkum zadavatelem pozastaven a odložen „na neurčito“. Areál 

s rehabilitačním ústavem v Hrabyni a s lokalitou pro záměr byl občas navštěvován i nadále do roku 

2016. Vlastní zadání ale bylo obnoveno ústně až na konci září a potvrzeno objednávkou č. OB205/16 

ze dne 18. 11. 2016.  

K doplnění poznatků z jiných období byly využity znalosti prvního z nás. Ty byly získány 

buď nahodile anebo účelově (mimo jiné také pro účely mapování hnízdního rozšíření ptáků, které 

v době hnízdění ptáků probíhá v letech 2014 až 2017) – první řešitel navštěvuje areál Centra 

sociálních služeb Hrabyně (v názvu záměru a dále jen CSS Hrabyně) po řadu let nejen z důvodů 

monitoringu a mapování. 

 

 

                                                 
1) Zoologické posouzení budov je požadováno jako podklad pro podání žádostí o dotaci z OPŽP 

na energetická opatření (zateplení) objektů a je prováděno dle metodiky Ministerstva životního prostředí ČR 

(viz Metodika posuzování staveb z hlediska výskytu obecně a zvláště chráněných synantropních druhů živočichů 

– dále jen Metodika). 
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Z uvedeného plyne, že pro posouzení záměru mohly být využity údaje jak z doby hnízdění ptáků 

a výskytu letních kolonií netopýrů získané od jara 2015, tak znalosti o celoročním výskytu 

synantropních druhů živočichů v areálu, které byly získány v různých sezónách několika posledních 

let. Po obnovení zadání byly další průzkumy lokality provedeny na podzim a na začátku prosince roku 

2016, což umožnilo uvést posouzení záměru do souladu s metodikou a průzkum dokončit.   

Příklady návštěv lokality se záměrem 

Dále je zmíněn výběr několika cílených kontrol lokality se záměrem, které byly vykonány 

v různých sezónách, za dobré viditelnosti, v příhodných povětrnostních podmínkách, tzn., v době kdy 

nepršelo a nevál silný vítr.  

Jaro (2015): 18.04.15 So 14:10-15:20 (zataženo ca 8 °C), 23.04.15 Čt 14:30-15:10 (jasno 

a slunečno ca 23 °C),  08.05.15 Pá 15:00-16:00 (oblačno ca 23 °C) a 20:20-20:50 (jasno ca 24 °C), 

28.05.15 Čt 19:30-20:00 a 21:30-22:15 (večer vyjasnění ca 14 °C). 

Léto (2015 i 2016):  26.06.15 Pá 20:40-21:40 (jasno ca 22 °C), 26.08.16 Pá 14:30-15:10 (jasno ca 

27 °C).   

Podzim (2016): 09.11.16 St 12:30-13:00 (zataženo, mlhavo, ca 5 °C) a 16:00-16:30 oblačno, 

klidno, ca 4 °C. 

Kromě uvedených kontrol byly v letech 2015-2016 vykonány další návštěvy v areálu CSS, kdy 

bylo kolem objektu č. p. 205 v menší či větší vzdálenosti jen procházeno v rámci tzv. hodinovky pro 

mapování hnízdního rozšíření ptáků.  

Poslední cílená kontrola objektu č. p. 205 v r. 2016 byla vykonána v prosinci, který je dle metodiky 

pro tzv. zimní mapování ptáků pravým zimním měsícem (tentokrát bez přihlédnutí k počasí): 01.12.16 

Čt 14:40-15:00 mrholení, větrno, zbytky roztávajícího sněhu, ca 3 °C. 

Pochůzky s vyhledáváním důležitých stanovišť, tzn. potenciálních hnízdišť ptáků a míst možného 

výskytu ZCHD na sledovaném objektu č. p. 205 a v nejbližším okolí proběhly při každé cílené 

návštěvě, část pochůzek byla vykonána v podvečerních a večerních hodinách s využitím detektoru, 

jako např. 8. a 28. 5 a 26. 6. 2015 a 9. 11. 2016, kdy byli sledováni rovněž netopýři.   

Metodika terénní práce 

Při pochůzkách v okolí objektu byly prováděny vizuální kontroly s náslechy, které jsou obvyklé při 

ornitologickém a chiropterologickém průzkumu. Kromě těchto pozorování byla pozornost věnována 

aktivnímu vyhledávání pobytových znaků a potenciálních míst rozmnožování a úkrytů ptáků 

a netopýrů. V období hnízdění ptáků bylo v areálu CSS Hrabyně od roku 2014 postupováno podle 

metodiky mapování hnízdního rozšíření ptáků.    

Z pomůcek byl v exteriéru i v interiéru používán dalekohled zn. Swarowski EL 10 x 50 WB 

Swarovision a zařízení Batbox Baton k detekci netopýrů. Za tmy byly použity dvě nabíjecí výkonné 

svítilny zn. Sealey. Dokumentace byla prováděna s pomocí smartphonu Samsung N7100 Galaxy Note II.  

Kromě uvedeného byla součástí prací také rešeršní činnost v interiéru, seznámení se s PD 

a zpracování protokolů z terénu. 
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3. POPIS ŘEŠENÉHO OBJEKTU A PRŮZKUM 

Popis objektu č. p. 205 

Na základě popisu v PD a vlastních poznatků byl sestaven popis objektu z hlediska potenciálu 

pro výskyt ptáků a netopýrů.     

Objekt č. p. 205 sestává z dílčích objektů, a to z hlavní budovy (v PD pro stavbu se jedná o SO 

001) s dílčím objektem pro administrativu a šatny (SO 002) a s chodbovými objekty, kterými jsou 

spojovací chodba a příslušenství (SO 003) a přístupová chodba k bytové části (SO 004). Na fasádě 

objektu jsou např. zastoupeny větrací průduchy a podstatné pro posouzení také je, že všechny dílčí 

objekty mají plochou střechu s vyčnívající strojovnou výtahu na střeše SO 001. Ploché střechy 

většinou nebývají vhodné pro trvalejší sídla ptáků a netopýrů.  Větracím průduchům však je věnována 

pozornost z důvodu jejich obliby u ptáků i netopýrů – některé druhy se v nich mohou rozmnožovat 

anebo se v nich alespoň ukrývají v případě, pokud nejsou otvory do průduchů zaslepeny anebo 

opatřeny neprostupnými typy krytů.    

Popis SO 001. Hlavní budova je dvoupodlažní o nepravidelném půdorysu. Po části obvodu (na JZ 

a SV, tj. na jihozápadní a severovýchodní straně) se nacházejí průduchy v atice, které jsou opatřeny 

mřížkovými krytkami anebo zaslepeny. Na fasádách všech obvodových stěn je rozmístěno od dvou 

do několika větších obdélníkových a čtvercových průduchů v okolí oken různých výškách opatřených 

mřížkovými kryty neprostupnými pro ptáky. Aktuálně je jeden z nich rozbitý. Prostor s dílčím 

oplocením (obr. č 1) pro objekty venkovní kogenerační jednotky (KGJ) navazuje na JZ straně budovy 

a je mimo její půdorys. 

SO 002. Jednopodlažní budova pro administrativu a šatny má nízko položené otvory v atice 

jen na SZ straně, které jsou všechny opatřeny krytkami. Většinou jsou v zákrytu za kovovou 

konstrukcí příjezdové rampy, která je silně prorezavělá. Na JV straně je rovněž řešen bezbariérový 

přístup (obr. č. 2).   

SO 003. Jednopodlažní objekt spojovací chodby a příslušenství má nízko položené otvory v atice 

na JV (obr. č. 3) i SZ straně, které jsou všechny opatřeny krytkami. Čtvercový otvor u předposledního 

okénka na JV straně je rovněž zakryt mřížkou (obr. č. 3). Mřížka na obdélníkovém otvoru SV štítu 

před navázáním na SO 004 je poškozená.    

SO 004. Dvoupodlažní přístupová chodba k bytové části má v atice drobné otvory nad okny 

na S straně (viz obrázek na titulu) a na J straně (obr. č. 4), které nejsou velikostí vhodné ani pro výskyt 

netopýrů, navíc jsou zčásti anebo úplně zaslepeny. Pro ptáky jsou potenciální místa pro umístění hnízd 

na jižní straně v místě spadlého obkladu po okny chodby a vedle garáží (obr. 4 a 5). 

Výsledky a zhodnocení průzkumu ptáků a netopýrů    

Při dubnových návštěvách v r. 2015 byla vyčleněna místa se stavebními prvky (včetně otvorů 

do průduchů, různých výklenků a konstrukcí včetně nájezdové rampy), která by mohla být potenciálně 

ptáky či netopýry obsazována anebo využita k průniku do vnitřních prostor budovy. Prohlédnuta byla 

také místa pod překlady otvorových výplní, kde by si mohly stavět svá hnízda jiřičky obecné 

(Delichon urbica), anebo výklenky či možné vstupy do objektů, které by mohla využívat 

např. vlaštovka obecná (Hirundo rustica), která náleží mezi ZCHD. Na fasádě objektu byla patrna řada 

různých poškození, při pohledu ze země se však nejevilo, že by rozsah poškození v některém místě 

zejména pod střechou umožňoval obsazení zástupci ptáků a netopýrů. Navíc je objekt nevysoký (max. 

dvoupodlažní) a s velmi rušným okolím, níže položené stavební prvky anebo i poškození by 

neposkytovaly některému druhu ptáka dostatek klidu pro stavbu hnízda a vyvedení mláďat.    
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V dubnu ani později nebyly žádné otvory větracích průduchů ptáky či netopýry obsazeny. Většina 

z nich byla opatřena krytkami anebo zaslepena, a to včetně větších potenciálně dostupných otvorů 

v atice a největších otvorů čtvercového a obdélníkového tvaru, nejmenší otvory v atice přístupové 

chodby k bytové části SO 004 pak jsou drobné z hlediska prostupnosti a navíc jsou zčásti anebo úplně 

zaslepeny.  

Místa pod překlady byla beze stop po hnízdech jiřiček a ani později jiřičky pod překlady 

nezahnízdily. Totéž platí pro vlaštovky, které do objektu č. p. 205 nevletovaly ani jinak objekt 

ke hnízdění nevyužívaly. 

V okolí objektu byli na jaře, tj. v dubnu a v květnu 2015 zaznamenáni zpívající samci 

synantropních druhů jako je rehek domácí (Phoenicurus ochruros), kos černý (Turdus merula), 

pozorován byl také holub hřivnáč (Columba palumbus) a vrabec polní (Passer montanus), anebo jen 

zčásti synantropní druhy jako je špaček obecný (Sturnus vulgaris), ale také brhlík lesní (Sitta 

europaea), který stále častěji hnízdí ve fasádách budov s vhodnými otvory, anebo strakapoud velký 

(Dendrocopos major), který běžně šplhá po fasádách. Výskyt více dalších zjištěných druhů zjevně 

souvisel s vazbou na stanoviště mimo objekt č. p. 205, na porosty dřevin v okolí byly např. vázány 

zpívající pěnkavy obecné (Fringilla coelebs), pěnice černohlavá (Sylvia atricapilla) ale vyskytovaly se 

také přísně lesní druhy ptáků, které se v době hnízdění vyhýbají zástavbě – zaslechnuty tak byli 

i zpívající uhelníčci (sýkora Parus syn. Periparus ater) a na přeletu volající datel černý (Dryocopos 

martius).  

Z uvedených druhů bylo zaznamenáno vyhnízdění kosa černého a rehka domácího 

v bezprostředním okolí objektu č. p. 205 anebo snad i bezprostředně na objektu. V dubnu a květnu byli 

kosi s mladými a později samostatná mláďata před budovou administrativy a šaten a v prostoru 

s rampou na S straně, kde by potenciálně mohli i vyhnízdit (hnízdo ani jeho zbytky však na konstrukci 

rampy nalezeno nebylo). Zde byl také pozorován pár rehka domácího.  

Další pár rehka se zdržoval z J strany objektu, kde byla zjištěna dvě vyvedená mláďata druhu 

poprvé 8. 5. u přístupové chodby s garážemi (foto prostředí je na obr. č. 4 a 5). 

Na jaře a v létě bylo zjištěno více druhů, které pravděpodobně anebo prokazatelně hnízdily 

v blízkém okolí, ne však bezprostředně na objektu, jako např. holub hřivnáč (Columba palumbus) 

na stromech v areálu. Ze zmíněných druhů stojí za zmínku, že kolega Nytra pak v červenci 2015 

prokázal hnízdění vrabce polního (Passer montanus) bezprostředně na sousedícím objektu budovy 

č. p. 207 (údaj je již zanesen do nálezové databáze ochrany přírody). 

V areálu CSS Hrabyně se vyskytuje rovněž rorýs obecný (Apus apus). V roce 2015 byli v areálu 

pozorováni lovící jedinci tohoto ZCHD až při návštěvě dne 8. května, i když vůbec první pozorování 

z Opavska a Ostravska pochází ze 17. dubna od našich kolegů (např. Boucný). Pravidelný výskyt 

však byl pozorován na lokalitách regionu až od května a první z nás zaznamenal přílety druhu 

na hnízdní lokality v Havířově až 5. května. Kontrolami lokality záměru v hnízdní době, která spadá 

do května až července příp. srpna, nebylo hnízdění druhu v řešeném objektu č. p. zjištěno. Rorýsi 

však nad objektem i v jeho okolí lovili potravu, stejně jako např. jiřičky, které lze pozorovat v areálu 

rovněž každoročně.  

Výskyt netopýrů nebyl v objektu č. p. 205 při průzkumech zjištěn. Nebylo zaznamenáno 

ani zalétávání netopýrů do bezprostřední blízkosti fasády budovy. Netopýři byli pozorováni 

jen ojediněle při průletech a lovu v blízkém navazujícím okolí v okolí porostů dřevin.  

Při pochůzkách s detektorem v rámci cílených večerních návštěv zaměřených na záměr byl nejblíže 

zaznamenán výskyt netopýra rezavého (Nyctalus noctula) dne 26. 6. 2015, kdy byli při stmívání 

zaznamenáni 2 ex. v prostoru za sousedním objektem č. p. 209 při pochůzce k záměru směrem 

od pošty.   
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V okolí CSS byl dosud zjištěn výskyt zástupců rodů Pippistrellus, Myotis a Eptesicus a co se 

záznamů o výskytu netopýrů v NDOP týče, tak je z katastru obce Hrabyně udáván jen starší výskyt 

netopýra večerního (Eptesicus serotinus) z roku 1970.  

V nálezové databázi ochrany přírody (NDOP) není lokalita jako hnízdiště ptáků a sídlo netopýrů 

uvedena. Ani v databázích výskytů synantropních druhů v ČR není objekt č. p. 205 registrován jako 

stanoviště některého ZCHD.2)  

Přehled všech druhů živočichů dosud zjištěných v areálu CSS Hrabyně je součástí checklistu, který 

je ve vlastnictví prvního řešitele a který bude dále doplňován podle aktualizace znalostí.   

Posuzování budovy bylo provedeno pro účely podání žádosti o dotaci. Byl realizován řádný 

zoologický průzkum v době hnízdění ptáků a rozmnožování netopýrů s tím, že předkládané výsledné 

posouzení vychází především z výsledků cílených návštěv směřovaných na lokalitu záměru.   

Průzkum byl proveden v plném rozsahu dle Metodiky, a proto již lze podat upřesněné návrhy opatření. 

4. DOPORUČENÍ K ZÁMĚRU 

Není zapotřebí, aby byla orgány ochrany přírody (OOP) ukládána zvláštní opatření k ochraně ptáků 

a netopýrů pro záměr. Pro další postup je možné vyjít z následujících informací bez účasti OOP. 

1) Průzkum neprokázal hnízdění rorýse obecného na objektu č. p. 205 v Hrabyni. Není tedy nutno 

kompenzovat žádnou ztrátu hnízdiště tohoto ZCHD.  

2) Nebyl potvrzen výskyt letních kolonií netopýrů ani místa jejich individuálních úkrytů v objektu 

budovy. Speciální netopýří budky tedy není nutno na objekt instalovat ani není třeba realizovat jiná 

technická opatření na ochranu netopýrů.  

3)  Hnízdění běžných druhů ptáků, jež náležejí mezi obecně chráněné druhy živočichů dle § 5 ZOPK, 

nebylo doloženo nálezem hnízd na budově. Není proto zapotřebí žádat orgán ochrany přírody 

o tzv. odchylný postup. Vzhledem ke zjištění mláďat rehků a kosů v bezprostředním okolí budovy 

v prostoru SO 002-SO 004 by bylo vhodné zahájit stavební práce co nejrychleji od data posouzení, 

ne však v dubnu, květnu a červnu v následujícím období (v opačném případě by bylo nutno přizvat 

k zahájení prací v tomto prostoru ornitologa, který před vstupem stavebních prací prostor 

prohlédne a stanoví postup prací v prostoru tak, aby nedošlo k případnému ohrožení běžné hnízdní 

avifauny).      

4) Průzkumem nebyla potvrzena sídelní vazba zvláště chráněných druhů (ZCHD) živočichů dle § 50 

ZOPK na objekt budovy. Není tedy nutno žádat Krajský úřad (odbor ochrany přírody 

a zemědělství) o udělení výjimky dle § 56 ZOPK. 

5) Do rozpočtu není nutno vyčleňovat částku pro realizaci speciálních opatření na podporu 

rozmnožování ptáků a netopýrů (hnízdní budky apod.). Pokud by měly být stavební práce 

v prostoru SO 002-SO 004 zahajovány v době od dubna do června, pak je nutno vyčlenit částku 

ve výši min. 3.000,- na kontrolní a konzultační činnost ornitologa při stavbě. 

6) Z uvedeného plyne, že je doporučeno pokud možno bez prodlení a v celém rozsahu zahájit 

stavební práce související se zateplením. 

 

 

 

 

 

 

                                                 
2) Z výsledků projektu „Evidence výskytu rorýse obecného (Apus apus) v sídelní zástavbě na území 

Moravskoslezského kraje“ a ze sledování rorýsů na webu (www.rorysi.cz) plyne, že objekt č. p. 205 není 

hnízdištěm rorýsa. Objekt budovy není ani stanovištěm netopýrů, která jsou evidována v databázi ČESON 

a v literárních zdrojích (stav k 30. 11. 2016). 

http://www.rorysi.cz/
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5. ZÁVĚR 

Před realizací záměru „Revitalizace objektu č. p. 205 CSS Hrabyně – projekt zateplení“ není 

potřeba přijímat zvláštní opatření na ochranu ptáků a netopýrů s výjimkou navázání spolupráce 

s ornitologem v případě, pokud by měly být stavební práce v prostoru vymezeném SO 002-SO 004 

zahájeny v dubnu až červnu.  

K uvedenému závěru bylo možno dospět na základě průzkumné činnosti, která spočívala jednak 

v rekognoskaci řešeného objektu, jednak v pozorováních synantropních druhů, jež zahrnovala 

zjišťování hnízdění včetně sledování potenciálních pobytových stop hnízdících ptáků a ukrývajících se 

netopýrů s cílem ověřit anebo vyloučit existenci takových pravidelných stanovišť na objektu, jako jsou 

rozmnožiště anebo trvalejší místa úkrytů synantropních druhů živočichů.  

Bylo vyhotoveno posouzení, které je podkladem pro zadavatele v rámci přípravy dokumentace, 

plánování zateplovacích prací a má být založeno do dokumentace k dotaci. 

Za výrazné zlepšení (a vyřešení současného nevyhovujícího stavu na lokalitě – viz obrázek 

na titulní straně) považujeme opatření přijaté projektantem v rámci SO 004, kdy stávající pás oken 

v přístupové chodbě k bytové části bude nahrazen vyzděnými pilíři, do nichž budou zapracována jen 

velmi úzká okna. Tímto opatřením se výrazně sníží (až eliminuje) riziko nárazů ptáků do prosklených 

ploch – za současného stavu totiž téměř souvislé řady prosklených ploch oken tvoří perfektně 

průhlednou, ale neprostupnou bariéru s rizikem kolizí ptáků do oken. Není již tedy nutno používat 

námi dříve navrhovanou variantu lepení siluet dravců na velká okna z původního řešení záměru.  

Platnost tohoto posudku je do zahájení následující hnízdní sezóny ptáků, tzn. do jara r. 2017. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. FOTODOKUMENTACE 

Následuje komentovaný výběr fotografií z lokality se záměrem. 
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Objekt č.  p. 205 CSS Hrabyně  
 

  

 

 

 

  

  
 

 

 

 1) Dvoupodlažní hlavní budova s oplocením 

pro KGJ (SO 001 ze Z strany od parkoviště).   

  2) Jednopodlažní budova administrativy 

a šaten (SO 002) od JV, vlevo hlavní budova. 

 

      

 

  

  
 

 

 

 3) Všechny průduchy v atice spojovacího 

krčku (SO 003) jsou zaslepeny krytkami.  

 

  4) Prostor před přístupovou chodbou 

k bytům (SO 004) s garážemi v 1. podlaží.  

 

 

  

  
 

 

 

 5) Lokalita nebyla ZCHD obsazena, hnízdil 

zde ale kupř. rehek domácí u garáží (SO 004).  

  

  6) Zbytky sněhu před hlavní budovou (SO 001) 

při poslední návštěvě (pohled ze S strany).  

 

 

 


